

与人民同命运 与时代共发展

——写在新华社建社80周年之际

从江西瑞金起程，与中国革命、建设和改革一道奋勇前行，新华社走过了80年奋斗历程。

80年，浸染了多少新华人的热血？！

80年，寄托了多少新华人的思索？！

历史的时针指向1931年11月7日。靠着从敌人手中缴获的一部半电台，新华通讯社的前身——红色中华通讯社在党领导的中央苏区应运而生。她播发的第一批新闻，就是宣告中华苏维埃共和国这个人民当家做主的新生政权诞生。

从此，中国共产党及其所代表的中国人民的声音，通过红色电波，传向全国，传向世界……

重温峥嵘岁月，迎着复兴曙光。今天，新华社正在以崭新面貌和自信步伐迈向世界媒体舞台中央。

既是历史的记录者，又是历史发展进步的参与者、推动者、创造者——

八十载筚路蓝缕 八十年砥砺奋进

瑞金叶坪，一幢砖木结构的客家老屋，正门有一块牌匾，上书“红色中华通讯社”七个大字。土屋前有一条蜿蜒曲折的小路，沿着这条乡间小路，新华社开始了80年的奋进历程。

自创建之日起，新华社就是党重要的舆论机关，是党的事业重要组成部分。以毛泽东、邓小平、江泽民同志为核心的党的三代中央领导集体和以胡锦涛同志为总书记的党中央始终关怀新华社事业的发展，毛泽东等党中央领导人作了大量关于新华社工作的指示、批示，并为新华社撰写和修改了大量新闻作品。

红色中华通讯社创造了多个“第一”——第一次发出文字广播，第一次编印“参考消息”《无线电材料》，创办第一张报纸《红色中华》，建立第一部新闻电台“红色中华新闻台”……

1937年1月，中共中央决定红色中华社改名为“新中华社”，简称“新华社”。新华社的名字在这个时候正式确立。

随着党领导的抗日战争的烽火燃遍全国，新华社的发展也十分迅速，人员超过100人，分支机构遍布各地，每天发稿量超过一万字。

热情讴歌人民群众的伟大实践，忠实记录中国革命、建设和改革开放的历史进程与世界的风云变幻——

八十年笔力千钧 八十载书写辉煌

5月14日，河南省兰考县四面八方的百姓涌向焦裕禄墓园，纪念这位已经离世47年的好书记。

让焦裕禄这个名字响遍中国大地、让焦裕禄精神历久弥新的一个重要原因，是一篇新华社通讯：《县委书记的榜样——焦裕禄》。

著名记者、已故新华社原社长穆青是这篇通讯的作者之一。回忆采写过程时，穆青说：“写作的时候，我不只流下一次眼泪，而是流了很多次眼泪，我的笔记本、我的稿纸上面都有泪痕。可以说，我是流着眼泪写出来的。”穆青生前留下四个大字——勿忘人民。勿忘人民，是这位抗战时期就投身新华社事业的“人民记者”一生不变的信念，也是新华社事业发展壮大的动力和源泉。

80年间，新华社记者深入实际，深入基层，深入群众，把党的声音、党的意志传递到广大人民群众之中，同时也时



这是1931年11月7日红色中华通讯社(简称“红中社”)在江西瑞金叶坪首次播发新闻的电台旧址 新华社发

弘扬革命理想主义和革命英雄主义，把全部智慧和力量奉献给党和人民的事业——

八十年青蓝为继 八十载薪火相传

经历漫长的战火洗礼，奉献年轻而炽热的生命，在新华社走过的80年道路上，留下一串串大无畏的英雄足迹，洋溢着豪迈的英雄气概。

1935年2月24日，福建长汀罗汉岭下，36岁的瞿秋白唱着自己早年翻译的《国际歌》，向刽子手微笑着说“此地甚好”，从容就义。他是新华社历史上150多位烈士中的三任社长之一。

1942年6月2日，太行山区，黄君珏被日军包围后，毅然冲出山洞，举枪打死两名敌人后飞身跳下悬崖，壮烈牺牲，这一天正是她30岁的生日。她是新华社历史上150多位烈士中众多巾帼英雄之一。

他们迅速向毛泽东报告了电文内容。当天半夜，从枣园送来朱德签署的、勒令敌伪向八路军、新四军投降的延安总部第一号命令，由新华社向全国广播。

1949年10月1日。开国大典。新华社报道了新中国诞生这一具有划时代意义的新闻，并发表社论《中华人民共和国万岁！》。

1955年底，毛主席向新华社提出：“把地球管起来，让全世界听到我们的声音。”

从那时起，新华社开始拓展国际报道，加强对外报道，发展驻外记者网络，在国际传播中发出新生共和国的声音。